口腔组织病理学
第十周
最佳选择题
1.代表来自于上皮和外间充质两种不同的矿化组织的交界面的结构是
A.牙本质牙骨质界
B.釉质牙本质界
C.釉质牙骨质界
D.上皮根鞘
E.牙囊

2.牙釉质晶体形成时，最初形成的矿化物是
A.氯化铅
B.碳酸盐
C.碳酸钠
D.氯化铁
E.羟磷灰石

3.牙周膜的血液供应来自
A.牙槽动脉
B.上唇动脉
C.下唇动脉
D.面横动脉
E.眶下动脉

4.覆盖在游离龈龈沟内壁的牙龈上皮为
A.结合上皮
B.龈沟上皮
C.龈谷上皮
D.上皮根鞘
E.口腔黏膜上皮

5.形成导管系统约在
A.胚胎第2个月
B.胚胎第3个月
C.胚胎第4个月
D.胚胎第5个月
E.胚胎第6个月

6.侧舌隆突出现的时间是胚胎
A.第四周
B.第五周
C.第六周
D.第七周
E.第八周

7.咀嚼黏膜包括
A.硬腭和牙龈
B.颊黏膜
C.口底黏膜
D.舌黏膜
E.软腭黏膜

8.全部由浆液性腺泡组成，故属纯浆液腺的是
A.腮腺
B.下颌下腺
C.舌下腺
D.唇腺
E.腭腺

9.残余的牙板上皮可成为牙源性上皮性肿瘤或囊肿的来源，也可能被重新激活形成
A.马牙
B.上皮珠
C.上皮根鞘
D.多生牙
E.异形牙

10.下列哪种是釉质形成缺陷症的遗传类型
A.常染色体显性遗传
B.常染色体隐性遗传
C.X性连锁显性遗传
D.X性连锁隐性遗传
E.以上都是


答案及解析
第1题
【正确答案】B
【答案解析】釉质牙本质界（釉牙本质界）代表来自于上皮和外间充质两种不同矿化组织的交界面。

第2题
【正确答案】E
【答案解析】在牙釉质晶体形成时，最初形成的矿化物是羟磷灰石。

第3题
【正确答案】A
【答案解析】牙周膜含有丰富的血管，来自牙槽动脉的分支。

第4题
【正确答案】B
【答案解析】龈沟上皮的部位是牙龈上皮在游离龈的边缘转向内侧覆盖龈沟壁的上皮。

第5题
【正确答案】E
【答案解析】唾液腺的发育主要是胚胎期间上皮和间充质相互作用的结果。唾液腺发育的开始是在将要发生唾液腺始基处的原始口腔上皮。在其深部间充质的诱导下，基底细胞向间充质增生，形成一个芽状上皮团。上皮团不断向间充质增生、延伸并形成较长的上皮条索。此后上皮条索迅速增生，并通过反复的上皮分叉形成许多末端膨大的分支，呈树枝状。同时，分支周围的间充质不断增生，最后形成许多小叶状结构及未来腺体的被膜。在大唾液腺，约在胚胎第6个月，实性的上皮条索中央变空，形成导管系统。末端膨大的部分将形成腺泡。

第6题
【正确答案】A
【答案解析】胎儿发育到第四周，下颌弓的内表面因下方的间充质增生，长出三个膨隆的突起，两侧两个对称的突起体积较大，称侧舌隆突。

第7题
【正确答案】A
【答案解析】咀嚼黏膜包括硬腭和牙龈黏膜，承受咀嚼压力，特点是上皮较厚，上皮表层有正角化或不全角化，有粒层，细胞间隙宽并见细胞间桥；固有层厚，胶原纤维粗大，排列紧密呈网状，固有层的乳头多而长，与上皮钉突呈指状镶嵌，形成良好的机械附着，可有效地防止上皮在外力作用下与下面的结缔组织分开。咀嚼黏膜或借固有层直接附在骨膜上，形成黏骨膜或借黏膜下层与骨膜相连。

第8题
【正确答案】A
【答案解析】腮腺全部由浆液性腺泡组成，故属纯浆液腺，但在新生儿的腮腺中可见少量黏液细胞。腮腺闰管长，有分支；分泌管多，染色浅。

第9题
【正确答案】D
【答案解析】在某些情况下，残留的牙板上皮（Serre上皮剩余）可成为牙源性上皮性肿瘤或囊肿的起源，也可能被重新激活形成多生牙。

第10题
【正确答案】E
【答案解析】釉质形成缺陷为遗传性的釉质发育异常。遗传类型包括常染色体显性遗传、常染色体隐性遗传、X染色相关型（X性连锁显性遗传、X性连锁隐性遗传）。其中较常见的为常染色体显性型，较少见的为X染色体相关型。
